

庆祝新中国成立70周年

壮丽70年 奋斗新时代
1949-2019

2019年10月5日 / 星期六 本版编辑 / 丁珏华

普京：中国无法被遏制

俄中合作符合双方利益不针对他人

本报特稿
俄罗斯总统普京3日说，中国是无法被遏制的。普京说，如果有人试图遏制中国，那么他将给自己带来损失，这样做是有破坏性的，也是有害的。亚洲国家展示出令人印象深刻的发展程度，同时仍保留自己的独特性、传统以及根源。这说明国家主权原则与全球化和开放性并不矛盾，可以在自主与独立的基础上可持续发展。

普京表示，中国正在实行世界一流的政策并准备好对国际事件的任何发展做出反应，中国领导人明白如何处理与中国的关系。俄罗斯与中国的合作不针对他人，过去是这样，现在也是这样。双方合作是积极的，符合双方利益。俄罗斯反对建立类似北约的新集团，亚洲国家不想加入任何针对他人的集团，希望建立一种能在不同方向合作的网络状环境。

航空补贴案还有“后文” 或进一步加剧贸易摩擦 欧盟坚决反击 考虑对美加税

葡萄酒首当其冲



美国宣布将对欧盟部分商品加征关税，欧盟4日回应说，不久后也可能授权对美国采取报复措施。

欧盟将不得不反制

欧盟贸易委员马尔姆斯特伦说，美国选择对欧盟加征关税是短视且适得其反的，欧盟不久后也可能授权对美国采取报复措施，加征关税只会对大西洋两岸的企业和民众造成伤害，并损害全球贸易和更广泛的航空业。

德国外长马斯说，欧盟的和平解决方案

遭到美国拒绝，欧盟现在将不得不反制，并且在得到世贸组织授权后可对美国加征关税。

法国外交部表示，如果美国对欧盟商品加征关税，欧盟将坚定反击，根据世贸组织授权对美国采取报复措施，捍卫欧盟利益。

美国补贴案待裁决

世贸组织2日裁决，由于欧盟及其部分成员国未完全执行世贸组织争端解决机构之前的相关裁决，仍对空客进行违规补贴，美国将有权每年对约75亿美元欧盟输美商品和

服务采取加征关税等措施。

美欧航空补贴争端由来已久，美国指控欧盟向空客提供非法补贴，欧盟也向世贸组织起诉美国向波音提供非法补贴。按照日程表，世贸组织将于2020年初对欧盟诉美国补贴波音案做出裁决。欧盟表示，已准备好在此后对美国输欧产品加征关税。

世贸组织3月曾发布报告，裁定美国仍在违规补贴波音，这为欧盟未来对美实施相应报复措施提供了法律依据。

美欧斗法殃及世界

美欧贸易战升级，对美国来说，一方面对欧洲的强硬态度可以成为美国与其他国家谈判的筹码，另一方面特朗普政府不惜以威胁发动贸易战为手段维护本土企业利益，无疑给深陷停飞危机的波音打了一剂强心剂。

对欧洲来说，自去年以来延续已久的全球贸易紧张格局与英国“脱欧”的胶着状态已经拖累欧洲经济发展动能，美欧贸易矛盾升级将会对疲软的欧洲经济带来更沉重的一击。除此以外，美欧关系的不稳定因素也将对其他地区以及资本市场带来冲击。

世贸组织问题专家钱文婕认为，美欧目前正处于紧张贸易关系中，预计世贸组织日后会做出类似裁决，允许欧盟对美国进行报复，双方贸易摩擦将再度激化。 乔伊

访问古巴签署多项双边协议

俄总理：美封锁古巴必失败

新华社上午电 俄罗斯总理梅德韦杰夫3日开始对古巴进行为期2天的访问，会晤古巴国务委员会主席卡内尔，见证双方签署多项双边协议。梅德韦杰夫说，古巴近60年对

抗美国封锁的经历表明，美国政策必将失败。梅德韦杰夫与卡内尔3日在古巴首都哈瓦那会面，随后见证俄古签署多项双边协议，涉及基础设施、航空、工业合作等。梅德韦杰夫说，美国想针对古巴制造“有毒氛围”吓退投资者，从而实现古巴的封锁，“然而古巴近60年反抗封锁的经历表明，这一政策将会失败”。俄古决定强化战略合作，“在俄罗斯看来，古巴有伙伴和可依靠的朋友”。

分析人士认为，梅德韦杰夫这次访问将起到支持古巴、进而支持双方共同盟友委内瑞拉的效果。另外，俄罗斯希望借由古巴，扩大在拉丁美洲影响力。

刘立德

在非洲放映《白毛女》



人物档案

刘立德 1936年生于上海，1960年进入外交部工作，同年参加驻西非马里共和国大使馆建馆工作。1989年担任中华人民共和国驻马里大使。1993年担任中华人民共和国驻科特迪瓦大使。

1954年文理分科的全国高考，成为刘立德的人生分水岭。当时他最初选择理科，但在距考试还有13天时，在班主任的动员下改选文科，原因是新生的共和国开展外交工作需要外语干部。最终，他考入北京外国语学院（今北京外国语大学），与法语结缘。

1960年，许多新独立的非洲国家纷纷与我国建立外交关系，外交部对法语人才的需求量大增。1960年，刘立德奉调入外交部，参加驻西非马里共和国大使馆的建馆工作，从此成为中非友好的筑路人。

中国人成为马里“甘蔗之父”

为了支持非洲人民争取和维护民族独立、发展民族经济的正义斗争，我国在和平共处五项原则和对外援助八项原则的指导下给予非洲国家大量真诚的援助，上世纪60



一九九三年刘立德（右）向科特迪瓦总统递交国书

年代在马里工作的我有切身体会。

马里原先是法国殖民地，是纯农牧业国家，工业基础是零。在周恩来总理和陈毅副总理指导下，我国援助马里建设了数十个与国计民生相关的项目，其中甘蔗和茶叶项目尤为值得一提。马里人习惯喝很浓的茶，必须放大量的糖，但是马里不生产茶和糖，为此需要花费大笔外汇进口。在马里领导人请求下，周总理答应派专家考察试种。

1963年，国家外经委派一位60多岁的老专家唐耀祖。由于未带翻译，大使让我陪唐老试种甘蔗。因不了解情况，唐老空手来到马里，我们只能白手起家。一次偶然的机会，我们在一个废弃的花园找到三节未成熟的甘蔗作为种苗。我们找了五位当地农民

协助，但他们不懂法语，大家只能用手比划。唐老不仅知识渊博，而且吃苦耐劳，亲自动手，耐心且无保留地传授技术。我们每天在40℃太阳底下劳作，脸上手上脱皮无数次，真正经受了“烤”验。

一起工作的农民对我说：“齐科罗巴”（中国老人）对我们太好了，总是笑脸相迎，事事亲自动手示范，不怕脏（用手抓肥料），不怕累，和过去管我们的西方专家不一样。西方人总要我们干这干那，一不满意还训斥我们，甚至动手打我们，还是中国人好！一年后转移试验田时，这些农民都舍不得我们离开，有的还挥泪相送。十年后，马里有了5000公顷甘蔗农场，建起了三座糖厂，唐耀祖也因此被马里人誉为“马里甘蔗之父”。

近距离感受周总理人格魅力

1964年周总理访问马里，与马里国家领导人会谈，我有幸被指定为会谈做记录。一天上午会谈结束，我准备返回使馆时，周总理向大使问道：那位做记录的年轻人去哪里了？做了很长时间记录够辛苦的，为什么不留他一起吃饭？总理的关怀让我受宠若惊，我经常以此鞭策自己，不辜负总理的期望。

周总理的人文关怀不仅对自己人，对非洲国家也一样。刚摆脱殖民统治时，包括马里在内的不少国家都决定选择社会主义制度。我国认为，他们的想法是好的，然而国内各方面条件尚未成熟，希望他们不要冒进。

周总理有一次与马里领导人谈了8小时，以我国社会主义建设的经验苦口婆心劝说，终于说服对方。扎伊尔1974年贸然决定实行外资企业国有化，当时已身患重病的周总理抱病接见扎伊尔代表，指出他们实行国有化的客观条件尚未齐备，需谨慎行事。

除了政府之间的正式交往，周总理也格外重视民间外交。遵照周总理指示，外交部派两名学生赴马里学习邦巴拉语，并用这种语言译制了《白毛女》《党的女儿》《红色娘子军》三部电影。包括我在内的中国放映队，带着影片、发电机和放映设备，走遍几十个村镇无偿放映，每场电影都能吸引数以千计的观众，有的观众甚至步行数十里来观看。三部电影产生了极好的影响，例如放映《白毛女》时，不少妇女哭声一片。直至今日，许多看过影片的当地老人还记得这些动人的场景。

建国70年来，我们与非洲国家已成患难之交，我们始终得到、也需要一直得到非洲人民支持和帮助。 刘立德 口述
本报记者 杜雨菽 杨一帆 整理